

中国改革开放40周年与非洲发展成都论坛

# 非洲对中国发展经验的借鉴与应用

李智彪

中国社会科学院西亚非洲研究所

2018年4月14日·成都

- 非洲国家“向东看”真相
- 非洲无法复制中国经验
- 什么样的发展模式适合非洲

# 一 非洲国家“向东看”真相

- 中国改革开放40年成就：开创中国特色社会主义道路。中国模式，中国经验，中国奇迹
- 深圳为例：中国工业化、城市化、现代化奇迹。1978年：30多万人口的边陲小城镇（非小渔村），农民年人均分配收入134元人民币（与其相邻的香港新界农民年人均收入13000多港元）。今天：人口超1000万大城市，人均可支配收入5万多元人民币（新界为14万元人民币）

# 一 非洲国家“向东看”真相（续）

- 非洲“向东看”两次热潮：中非合作论坛成立，中非经贸关系快速发展；2008国际金融危机爆发，中国逐渐成为非洲最大贸易伙伴、基础设施建设主要承建方、发展资金主要融资渠道
- “向东看”三方面含义：希望学习中国经验（真正的向东看）；希望强化与中国的经贸关系，获得中国融资；广义的向东看，包括向印度、新加坡、日本等亚洲国家看

## 二 非洲无法复制中国经验

- 中国发展经验具有世界意义：重视基础设施建设，创建经济特区，减贫脱贫。理论上讲，中国可以做的事情，非洲国家也可以做到，但实际上，非洲国家的国情决定了它们无法复制中国经验
- 基本国情或经济发展条件不同：中国真正地大物博、人口众多；非洲整体看资源丰富、人口多，但国别而言资源多寡不均、人口规模普遍偏少。中国人口的民族构成以汉族居多，国家认同意识强；非洲国家部族众多，国民国家意识薄弱。特例：博茨瓦纳、毛里求斯、突尼斯、卢旺达、索马里

## 二 非洲无法复制中国经验（续）

- 政治体制不同：中国既非一党制也非多党制，而是共产党领导的多党合作的政治协商制度，执政党权力大、威望高，社会动员能力强，解决问题能力强
- 非洲国家政治体制经历过多轮变化，目前以西式多党民主政治体制为主，大多数国家缺乏有较高威望和群众基础的政党，执政党更迭频繁，威信不高、社会动员能力弱，行政效率低

## 二 非洲无法复制中国经验（续）

- 生产资料所有制方式不同：中国以公有制为主，中央政府拥有经济资源多，干预经济能力强、手段多。非洲国家以私有制为主，政府拥有的经济资源少，干预经济能力弱、手段少
- 经济发展基础不同：新中国成立头30年，建立相对独立、完整的产业体系，为后40年改革开放奠定了基础。非洲国家独立数十年一直没有建立像样的工业，经济结构长期单一，过度依赖外部援助。新中国的土改，非洲土地权属复杂，对工业化影响大

## 二 非洲无法复制中国经验（续）

- 经济发展的外部环境不同：中国改革开放头30年，适逢国际产业大转移浪潮，且全球商品贸易快速发展，世界市场迅猛扩张，成就了中国的出口导向型工业化。非洲要发展出口导向型工业化，则面临世界市场萎缩、发达国家贸易保护主义升温形势
- 中国模式存在的问题：经济增长粗放，环境污染严重；贫富差距日益增大；出口导向型工业过度依赖国际市场；政府对经济的干预引发产能过剩

### 三 什么样的发展模式适合非洲

- 非洲国家无法复制中国经验，只能创建适合各自国情的发展模式
- 非洲成功案例：博茨瓦纳（安定与发展的绿洲），毛里求斯（新型工业化国），突尼斯（以稳定求发展、以发展促稳定），卢旺达（民族政策、外资政策）
- 各种发展模式的核心战略：工业化。当前大宗商品价格走低，中国向外转移产能，是非洲工业化良机，非洲国家应抓住机会，不再单纯出口资源。挑战：市场碎片化。出路：一体化

# 结语

- 非洲国家无法复制中国经验，但可以学习借鉴中国的一些发展思路，尤其是改革开放初期打破固化思维、解放思想至关重要
- 深圳的例子：开放初期，不少人担心深圳特区会不会变成殖民地，发展市场经济会不会导致资本主义复辟，这在当时罪大恶极。但深圳的改革者打破固化思维，摸着石头过河，最终成就了辉煌
- 非洲国家领导人能不能创建适合自身国情的发展模式，关键也在于他们能不能解放思想、大胆探索。榜样：1994年新南非成立后执政的曼德拉，卢旺达大屠杀结束后执政的卡加梅

(完)